

9.9.2022

Melindan ja kuvailuyhteistyön ohjausryhmän kokous 9.9.2022

Aika 9.9.2022

Paikka Zoom-etäkokous

Jäsenet Kaisa Hypén (pj)
Nina Hyvönen
Heli Kautonen
Eeva Klinga-Hyöty
Matti Sarmela
Silja Saarikoski
Aija Vahtola
Miia Willman

Poissa Tommi Harju
Anu Turunen

Asiantuntijat Lassi Lager
Kristiina Hormia-Poutanen
Minna Olkinuora-Tauru
Satu Niininen

Sihteeri Kaija Kovanen

MUISTIO

1. Kokouksen avaus, kokouksen päätösvaltaisuuden toteaminen ja esityslistan hyväksyminen

Puheenjohtaja avasi kokouksen klo 14.01 ja totesi osallistujat. Edellisen kokouksen muistio ja tämän kokouksen esityslista hyväksyttiin.

ILMOITUSASIAT

2. Metatietovirrat Kansalliskirjastossa ja muissa kirjastoissa

Esittely: Käytiin esittelyiden pohjalta läpi metatietovirtoja Kansalliskirjastossa ja yleisissä kirjastoissa. Erityisesti yleisten kirjastojen osalta toivotaan, että kuvailutyön välineiden uudistuessa myös metatietovirtoja olisi mahdollista sujuvoittaa.

9.9.2022

Keskusteltiin myös siitä, millaisia metatietovirtoihin liittyviä haasteita muilla kirjastosektoreilla mahdollisesti on. Kansalliskirjaston metatietovirtoja esitteli Satu Niininen, yleisten kirjastojen osalta Kaisa Hypén. Liitteet 1 ja 2.

Esityksiä pidettiin hyvinä ja informatiivisina. Kansalliskirjaston metatietovirtoja käsittelevän esityksen osalta kommentoitiin e-aineiston vapaakappaleiden metatietovirtojen ja laadun vaikutusta mm. yleisten kirjastojen valtakunnalliseen e-kirjastohankkeeseen sekä jo olemassa olevan metadatan hyödyntämisen etuja. Lisäksi todettiin, että e-aineistojen metatietojen määrä tulee kasvamaan kotimaisen julkaisutuotannon osalta.

Yleisten kirjastojen metatietovirtojen osalta todettiin, että olisi hyvä selvittää mahdollisia epäselvyyksiä toimijoiden rooleista Melindan, Kirjastopalvelun ja yleisten kirjastojen kohdalla. Keskusteltiin myös linkitettyyn dataan siirtymisen vaikutuksista kuvailutyöhön.

Esitys: Keskustellaan ja merkitään tiedoksi.

Päätös: Keskusteltiin ja merkittiin tiedoksi.

3. Melindan tilannekatsaus

Esittely: Minna Olkinuora-Tauru esitteli Melindan tilannekatsauksen. Kokouksen aikana aiheeseen liittyvä Mentimeter-kysymys. Liite 3.

Esitystä pidettiin hyvänä ja todettiin, että alustan vaihtoon liittyen asiat etenevät hyvin. Linkitetty kirjastodata -projektista toivottiin lisätietoa tai tilannekatsausta ohjausryhmän tuleviin kokouksiin. Hanke on seuraavan kerran esille BIBFRAME-konferenssissa, joten todettiin, että ensi vuoden alussa voisi olla sopiva hetki tilannekatsaukselle.

Melindan 10-vuotisjuhlawebinaarissa on ajateltu järjestää paneelikeskustelu, johon tiedusteltiin ohjausryhmän edustajien kiinnostusta osallistua. Paneelikeskusteluun toivotaan osallistujia eri kirjastosektoreilta ja eri kirjastojärjelmistä käyttävistä kirjastoista.

Esitys: Keskustellaan ja merkitään tiedoksi.

Päätös: Keskusteltiin ja merkittiin tiedoksi. Vahvistukset juhlawebinaariin osallistumisesta lähetetään ohjausryhmän sihteerille.

9.9.2022

PÄÄTÖSASIAT

4. Ohjausryhmän työpajan suunnittelu

Esittely: Kaisa Hypén esitteli lyhyesti ideoita ja taustoitusta työpajan pohjaksi. Liite 4.

Esitys: Suunniteltiin ohjausryhmän työpajan järjestämistä ja työpajan mahdollisia aiheita. Todettiin, että työpajan valmistelu vaatii aikaa eikä siten ole mahdollinen kuluvan syksyn aikana järjestettäväksi. Aiheeksi ehdotettiin tulevien muutosten käsittelyä. Lisäksi Melindan syksyn tilaisuuksista voi nousta ajatuksia työpajan pohjaksi.

Päätös: Päätettiin palata työpajan järjestelyihin vuoden 2023 alussa.

MUUT ASIAT

5. Metatiedon tekijänoikeusasiat ja käyttöoikeudet

Esittely: Matti Sarmela esitteli metatiedon, erityisesti kansikuvien ja takakansitekstien, tekijänoikeuksiin ja käyttöoikeuksiin liittyviä haasteita ja kysymyksiä. Liite 5.

Keskusteltiin ehdotuksista kirjastojen tekijänoikeusasioiden edistämiseksi. Tekijänoikeusasiat todettiin hankaliksi eikä ratkaisuja löydy helposti. Käydyn keskustelun myötä sovittiin, että Kansalliskirjasto ja VAKE jatkavat keskustelua metatiedon tekijänoikeuksista ja ovat yhteydessä OKM:ään.

Esitys: Keskustellaan ja merkitään tiedoksi.

Päätös: Keskusteltiin ja merkittiin tiedoksi.

6. Seuraavat kokoukset

Ohjausryhmän seuraava kokous esitettiin järjestettäväksi perjantaina 9.12.2022 klo 13.00. Aiheina alustavasti mm. linkitetty data Sampo-palveluissa, kuvailupolitiikan konkretisointi (toimenpiteet ja eri sektoreilta tulleet kommentit), linkitetty kirjastodata -hankkeen eteneminen, yleisten kirjastojen Kohti metatietovisiota -hankkeen tilannekatsaus sekä Melindan tilannekatsaus ja seuraavan vuoden painopisteet.

9.9.2022

7. Kokouksen päättäminen

Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 16.05.

LIITTEET

- Liite 1. [Metatietovirrat Kansalliskirjastossa](#)
- Liite 2. [Yleisten kirjastojen metatietovirroista](#)
- Liite 3. [Melindan tilannekatsaus](#)
- Liite 4. [Melindan ja kuvailuyhteistyön ohjausryhmän työpaja](#)
- Liite 5. [Metatiedon tekijänoikeuksiin ja käyttöoikeuksiin liittyviä haasteita ja kysymyksiä](#)